Terceira Prova de Cdlculo III - 15/12/2012

Nome: Turma:

1. Calcule a drea da parte do plano z = 30 + 2x — 5y que estd dentro do cilindro elitico
922 + 492 = 9.
Res.:
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2. Considere S a esfera % +y*> + 22 = 1.

(a) Calcule a integral [ [o(2* + y* + 2°)dS diretamente. (Obs.: note que z* 4 y? + 2% =
(02 + 42 + 22) + 28 — 22.)
Res.:
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(b) Calcule a integral [ [, ( s 22 + y? + 2°)dS utilizando o Teorema da Dlvergenma

Res.: Como 7 = (z,y,2) podemos escrever x2 4 32 + 26 = —F .7 em que F = (r,y,2°).

Portanto,
///Ediv?dvz///E(2+5z4)dvz2V(E)+5///Ez4dv

87 2 T 1
=3 + 95 / / / p* cos* ¢ sin ¢pp? sin pdpdpdl
o Jo Jo

_8_7T 2m ™ A ) 16 )
= +</o 5d0) (/0 cos ¢sm¢d¢) (/Opdp

_87r+107r cos® 1" 68
37T 5 |, 21"




Outra resolucgao:
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3. Utilize o Teorema de Stokes para calcular

/F-d?,
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%

em que F = <5y,22692, —x> e C ¢ a intersecao do paraboldéide z = x? + 3? com o cilindro
1?2 + y? = 2y, orientada no sentido anti-hordrio quando vista de cima.

Res.: A curva C satisfaz: z = 2% + y?> = 2y. Ou seja, ela estd no plano z = 2y e sua projegao
no plano zy ¢ o circulo 22 + y? = 2y. Portanto, ela é a fronteira da superficie S, parte do plano
2 = 2y que estd sobre a regiao D no plano xy limitada pelo circulo 22 + y? = 2y. Completando
quadrados vé-se que este circulo também tem equagao x? + (y — 1)? = 1, isto &, tem raio 1 e
centro em (0,1). Podemos entao utilizar o Teorema de Stokes na superficie S parametrizada
como grafico de fungao (com orientagao positiva, de acordo com a orientacao de C').Temos,
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Foérmulas

1) Se S & parametrizada por 7 (u,v) com (u,v) € D, entdo:
2) dS = |72 x 72 | dA



b) [ [ F-dS = [ [, F(T(u,0))- (7a x 72)dA.
2) Se F = (P,Q,R) e S édaforma z = z(z,y) com (z,y) € D, entdo:

a) dS = \[1+ (%) + ()24
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b) [[¢F-dS = [[,(—P(z,y,2)% — Q(aj,y,z)g—; + R(z,y, 2))dA.
3) Para a esfera 2% + y? + 2% = a? :
7 (u,v) = (asen pcosf,asenpsend,acos @), r4 X 74 = asindr (u,v) e dS = a®sen pdpdo.
4) Coordenadas esféricas:
x = psengcosl, y=psengsend), z=pcosp e dV = p*sin pdpdpds.




